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1. Εισαγωγή 

 

Το δηµοψήφισµα, αποτελεί αναµφισβήτητα ένα βασικό θεσµό άµεσης 

δηµοκρατίας, αφού διαµέσου αυτού, το κυρίαρχο εκλογικό σώµα, ο λαός, 

αποφαίνεται κατά τρόπο άµεσο, για το εξεταζόµενο θέµα. Η κατ΄ αρχήν αυτή, 

ορθή κατά τη γνώµη µας άποψη, δεν σηµαίνει σε κάθε περίπτωση ότι στη 

χώρα όπου εφαρµόζεται ο θεσµός αυτός, η άµεση δηµοκρατία είναι το 

κυρίαρχο στοιχείο, του πολιτικού συστήµατος, όπως θα αναλυθεί στη 

συνέχεια της παρούσας εργασίας, η οποία έχει ως κύριο θέµα το 

δηµοψήφισµα στην Ευρωπαϊκή Ενωση. 

Η εν λόγω εργασία περιλαµβάνει τις εξής ενότητες: 

Στην πρώτη ενότητα εξετάζεται ο θεσµός του δηµοψηφίσµατος γενικά. Μεταξύ 

των άλλων θεµάτων που θίγονται στην εν λόγω ενότητα, είναι και το θέµα της 

µη ταύτισης του θεσµού µε την άµεση δηµοκρατία, για µια σειρά λόγων που 

αναλύονται ειδικότερα. 

Στην επόµενη ενότητα εξετάζονται οι διάφορες κατηγορίες δηµοψηφισµάτων, 

που συνήθως συναντώνται στα δηµοκρατικά πολιτικά συστήµατα.  

Στη συνέχεια προσδιορίζονται αδροµερώς, τα βασικά χαρακτηριστικά του 

«µορφώµατος» της Ευρωπαϊκής Ενωσης και επεξηγούνται βασικοί λόγοι, για 

τους οποίους δεν έχει εφαρµοσθεί έως σήµερα ο εξεταζόµενος θεσµός στα 

«κοινοτικά δρώµενα», αλλά και αντίστοιχοι λόγοι αναµενόµενης µη εφαρµογής 

του, για µεγάλο χρονικό διάστηµα ακόµη.  

Ακολούθως εξετάζεται ο θεσµός του δηµοψηφίσµατος στις χώρες της 

Ευρωπαϊκής Ενωσης, συµπεριλαµβανοµένης και της Ελλάδος. 

Τέλος παρουσιάζονται κύρια βασικά συµπεράσµατα και επισηµάνσεις που 

προκύπτουν από την προηγηθείσα ανάλυση κατά τρόπο συνοπτικό. 

 

 

2.  Γενική θεώρηση του θεσµού του δηµοψηφίσµατος 

 

Το δηµοψήφισµα, αναµφισβήτητα αποτελεί πρωτότυπο τρόπο έκφρασης της 

θέλησης του κυριάρχου εκλογικού σώµατος, µε αποτέλεσµα να ενισχύεται 

κατά περίπτωση ο θεσµός της άµεσης δηµοκρατίας, του οποίου ένα από τα 
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προέχοντα στοιχεία είναι η άµεση έκφραση της θέλησης του «κυρίαρχου 

λαού». 

Ενώ είναι κατά κανόνα ορθή η άποψη ότι η ύπαρξη δυνατότητας διενέργειας 

δηµοψηφίσµατος, ενισχύει στο εξεταζόµενο πολιτικό σύστηµα, την  άµεση 

δηµοκρατία1, η άποψη ότι η πρόβλεψη διενέργειας δηµοψηφίσµατος σηµαίνει 

ότι το πολιτικό σύστηµα κυριαρχείται από χαρακτηριστικά άµεσης 

δηµοκρατίας, δεν είναι κατά κανόνα ορθή. 

Ορθότερο είναι να υποστηριχθεί η άποψη, ότι στην περίπτωση αυτή, το 

ποσοστό της άµεσης δηµοκρατίας ποικίλει, εξαρτώµενο από µία σειρά 

βασικών παραµέτρων, µερικοί των οποίων αναφέρονται κατά τρόπο 

ενδεικτικό, ευθύς αµέσως. 

Μία πρώτη παράµετρος είναι η ποσότητα και το είδος των θεµάτων για τα 

οποία το εξεταζόµενο πολιτικό σύστηµα προβλέπει την ύπαρξη 

δηµοψηφίσµατος. Οσο περισσότερα θέµατα, αντιµετωπίζονται µε την 

διενέργεια δηµοψηφίσµατος, τόσο αυξάνει το προαναφερθέν ποσοστό άµεσης 

δηµοκρατίας 2. Επίσης όσο αυξηµένη είναι η σπουδαιότητα των σχετικών 

θεµάτων, τόσο η άµεση δηµοκρατία είναι ενισχυµένη, ιδιαίτερα στην 

περίπτωση που τα αντιµετωπιζόµενα θέµατα, πλην της σπουδαιότητάς τους 

είναι και αριθµητικά ευάριθµα3. 

Μία δεύτερη παράµετρος είναι ο αποφασιστικός η συµβουλευτικός 

/γνωµοδοτικός χαρακτήρας του δηµοψηφίσµατος. Είναι προφανές ότι στην 

περίπτωση του αποφασιστικού χαρακτήρα δηµοψηφισµάτων, ενισχύεται κατά 

πολύ η άµεση δηµοκρατία σε σχέση µε την άλλη περίπτωση, όπου η εν λόγω 

ενίσχυση έχει περιορισµένο χαρακτήρα4 . 
                                                 
1 Η άποψη αυτή δεν είναι ορθή για παράδειγµα, όταν το πολιτικό σύστηµα δεν είναι 

δηµοκρατικό αλλά απολυταρχικό, οπότε το δηµοψήφισµα, συνήθως χρησιµοποιείται ως 

«προπέτασµα καπνού» για την συγκάλυψη της ανυπαρξίας των βασικών ατοµικών 

ελευθεριών και του κράτους δικαίου γενικότερα, είτε ως «δείγµα», εκδηµοκρατισµού του 

καθεστώτος 
2 Αρκεί  βεβαίως να µην πρόκειται για θέµατα ήσσονος σηµασίας, οπότε το προαναφερθέν 

ποσοτικό κριτήριο, χάνει σε σηµαντικό βαθµό την αξία του. 
3 Ανάλογη επισήµανση µε την υποσηµείωση (2), χωρεί και στην προκειµένη περίπτωση 
4 Θα µπορούσε εν προκειµένω να εκφρασθεί ή άποψη, ότι στην υπόψη περίπτωση έχει 

επιταχυνθεί η µετάβαση από καθεστώς έµµεσης δηµοκρατίας σε καθεστώς µε ενισχυµένα τα 

στοιχεία της άµεσης δηµοκρατίας 
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Μια τρίτη παράµετρος σχετίζεται µε την πρόβλεψη διενέργειας 

δηµοψηφίσµατος, σε κάθε περίπτωση που συντρέχουν οι αναφερόµενες στις 

σχετικές διατάξεις προϋποθέσεις 5, δηλαδή εν προκειµένω η διενέργεια του εν 

λόγω δηµοψηφίσµατος δεν τελεί υπό την έγκριση εµµέσων οργάνων της 

πολιτικής εξουσίας, όπως είναι το Κοινοβούλιο6. Στο σηµείο αυτό, πρέπει να 

τονισθεί ότι  το ποσοστό της άµεσης δηµοκρατίας εξαρτάται και από άλλους 

δευτερογενούς χαρακτήρα ως προς τους εξεταζοµένους παράγοντες, όπως 

επί παραδείγµατι από το είδος του χρησιµοποιουµένου εκλογικού 

συστήµατος7 . Αντίθετα όταν η διενέργεια του δηµοψηφίσµατος, τελεί υπό την 

έγκριση άλλου εµµέσου εκλεγµένου οργάνου η οργάνων, η εν λόγω 

περίπτωση σαφώς υπολείπεται όσον αφορά το ποσοστό της άµεσης 

δηµοκρατίας από την προηγούµενη, για προφανείς λόγους , η ανάλυση των 

οποίων παρέλκει εν προκειµένω. Στο σηµείο αυτό, θα πρέπει να αναφερθεί, 

ότι δεν αποκλείεται η εµφάνιση και άλλων εναλλακτικών περιπτώσεων όπου 

από το συνδυασµό των σχετικών διατάξεων, προκύπτει το συµπέρασµα ότι τα 

χαρακτηριστικά της άµεσης δηµοκρατίας, είναι εντονότερα από αυτά της 

περίπτωσης διενέργειας δηµοψηφίσµατος µε βάση τις σχετικές συνταγµατικές 

η νοµοθετικές προβλέψεις , δηλαδή χωρίς την έγκριση άλλου εκλεγµένου ή και 

µη εκλεγµένου έµµεσου οργάνου. Αυτό µπορεί να συµβεί επί παραδείγµατι 

όταν προβλέπεται σε συνταγµατικά η νοµοθετικά κείµενα η διενέργεια 

δηµοψηφίσµατος, όταν αναπτυχθεί επί τούτου σχετική «λαϊκού χαρακτήρα» 

πρωτοβουλία8. 

Άλλη σηµαντική παράµετρος, είναι η χωρική παράµετρος. Ειδικότερα είναι 

χαρακτηριστική η διαφορά όσο αφορά το ποσοστό της εµφανιζοµένης στο 
                                                 
5 ∆εν αποκλείεται οι προβλέψεις αυτές να ανευρίσκονται στο κείµενο του Συντάγµατος ή σε 

ισοδυνάµου χαρακτήρα διατάξεις 
6 Εκτιµάται ότι η άµεση δηµοκρατία εξασθενεί ακόµη περισσότερο, όταν στη θέση του 

Κοινοβουλίου, εµφανίζεται η εκτελεστική ή η δικαστική εξουσία, χωρίς αυτό να είναι απόλυτο. 

Για παράδειγµα, το εν λόγω συµπέρασµα, κατά βάση δεν ισχύει, όταν οι δικαστές εκλέγονται 

άµεσα από το λαό. 
7 Οσο αναλογικότερο είναι το σύστηµα εκλογής των έµµεσων οργάνων, τόσο κατά κανόνα 

ενισχύεται η άµεση δηµοκρατία, διότι στην περίπτωση αυτή στα εκλεγµένα όργανα, 

«αντανακλάται» σε µεγαλύτερο βαθµό, η λαϊκή θέληση 
8 Παραδείγµατος χάρη µε τη συλλογή υπογραφών, µε την πραγµατοποίηση ενός minimum 

αριθµού λαϊκών συνελεύσεων κ.λ.π 
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εξεταζόµενο πολιτικό σύστηµα άµεσης δηµοκρατίας, µεταξύ δηµοψηφίσµατος 

που διεξάγεται σε όλη την επικράτεια και αντιστοίχου που διεξάγεται σε τοπικό 

ή έστω σε περιφερειακό επίπεδο9. 

Τέλος ως ιδιαίτερα σηµαντική παράµετρος, θα πρέπει να αναφερθεί και να 

αξιολογηθεί το είδος των λειτουργιών που επιτελεί το δηµοψήφισµα. Ετσι το 

δηµοψήφισµα, µπορεί να αποτελεί µέσο καθορισµού κυβερνητικής πολιτικής, 

είτε µέσο έκφρασης εµπιστοσύνης η δυσπιστίας, είτε µέσο έκφρασης και 

ενίσχυσης της συνταγµατικής θέσης του λαού 10 11. 

Ανεξαρτήτως είδους παραµέτρων που περιστρέφονται γύρω από το 

δηµοψήφισµα, ορισµένες εκ των οποίων, προαναφέρθηκαν θα πρέπει να 

επισηµάνουµε  στο σηµείο αυτό, µεταξύ άλλων και τα ακόλουθα: 

α) Οι ανωτέρω παράµετροι δεν εµφανίζονται στις περισσότερες φορές 

µεµονωµένα αλλά συνδυαστικά, γεγονός που επιβάλλει την περιπτωσιολογική 

εξέταση, προκειµένου να καταστεί δυνατή η εξαγωγή ασφαλών κατά το 

µάλλον ή ήττον συµπερασµάτων σχετικά µε την ύπαρξη «ουσιαστικής», 

άµεσης δηµοκρατίας και σε περίπτωση θετικού αποτελέσµατος, τον 

προσδιορισµού του ποσοστού, της έκτασης και άλλων αναλόγων 

χαρακτηριστικών αυτής. 

β) Η ανωτέρω εξέταση και τελική συναγωγή συµπερασµάτων για την άµεση 

δηµοκρατία, είναι αρκετές φορές ιδιαίτερα δύσκολα, λόγω του 

προαναφερθέντος εµφανιζόµενου συνδυασµού αυτών12, αλλά και λόγω της 

ύπαρξης µιας σειράς, «δευτερογενούς χαρακτήρα» παραγόντων, οι οποίοι 

υπό δεδοµένο ή δεδοµένα χαρακτηριστικά ή και συνδυασµών αυτών, 

                                                 
9 Τίποτε βεβαίως δεν µπορεί να αποκλείσει την πρόβλεψη η/και την πραγµατοποίηση τόσο 

γενικών, όσο και τοπικών  ή περιφερειακών δηµοψηφισµάτων. Σε µια τέτοια περίπτωση και 

µε την προϋπόθεση ότι δεν ισχύουν µια ή περισσότερες εκ των προαναφερθεισών 

περιπτώσεων  που περιορίζουν το εύρος και το ποσοστό της άµεσης δηµοκρατίας, οι θεσµοί 

άµεσης δηµοκρατίας, κατά κανόνα, είναι πολύ ενισχυµένοι 
10 Αυτό συµβαίνει για παράδειγµα, όταν µέσω του δηµοψηφίσµατος µεταβάλλονται 

συνταγµατικές διατάξεις 
11 Περισσότερα για το θέµα των λειτουργιών του δηµοψηφίσµατος, βλ. µεταξύ άλλων, Ανδρέα 

∆ηµητρόπουλο, «Το δηµοψήφισµα. Ο ρόλος και η σηµασία του θεσµού στη σύγχρονη 

δηµοκρατία.», εκδόσεις Αντ. Σάκκουλα, Αθήνα 1997, σ.σ. 153-170.  
12  Συνήθως όσο πιο σύνθετος είναι ο συνδυασµός, τόσο δυσκολότερα , κατά κανόνα, 

εξάγονται ασφαλή , κατά τα ανωτέρω, συµπεράσµατα 
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επαυξάνουν η µειώνουν, ανάλογα µε το είδος τους τα αρχικά ποσοστά της 

άµεσης δηµοκρατίας που προσδιορίζονται. 

Για παράδειγµα, το εν γένει µορφωτικό επίπεδο συµπεριλαµβάνεται στους 

παράγοντες αυτούς, καθόσον υψηλό µορφωτικό επίπεδο, επιτρέπει στον 

πολίτη να αντιληφθεί σε µεγαλύτερη έκταση  και βάθος τα διάφορα θέµατα και 

να µεταφέρει αυτή την «αντίληψη», στη ψήφο του στο δηµοψήφισµα ή σε 

άλλες δράσεις του που έχουν σχέση µε αυτό (π.χ. ανάληψη πρωτοβουλίας για 

συλλογή υπογραφών κ.λ.π)13. 

 Ακόµη βασικός παράγοντας η το ακριβέστερο βασικοί παράγοντες του 

ανωτέρω είδους σχετίζονται µε τη φύση της παρεχοµένης πληροφόρησης, την 

ουσιαστική  πρόσβαση στις πηγές της και άλλους αντίστοιχους, οι οποίοι 

κεχωρισµένα η σε συνδυασµό14, οδηγούν σε ανάλογες όπως προηγουµένως 

δράσεις. 

Η ανάπτυξη της υπόψη ενότητας, καταδεικνύει τη σχετικότητα που ενυπάρχει 

σε θέµατα συσχέτισης δηµοψηφίσµατος και άµεσης δηµοκρατίας. Πολλές 

φορές, όπως κατεδείχθη, µία σειρά παραγόντων, µερικοί των οποίων 

προαναφέρθηκαν κατά την ανάπτυξη της ενότητας αυτής, ενισχύουν η 

αποδυναµώνουν την κατ’ αρχήν υπάρχουσα συσχέτιση δηµοψηφίσµατος και 

άµεσης δηµοκρατίας. 

 

 

 

3. Κατηγορίες δηµοψηφισµάτων 

 

Στην εξεταζοµένη ενότητα, επιχειρείται µία κατηγοριοποίηση των 

δηµοψηφισµάτων, σε σχέση µε τα βασικά κριτήρια, της δηµοψηφισµατικής 

πρωτοβουλίας, του ουσιαστικού περιεχοµένου και του νοµικού χαρακτήρα του 

                                                 
13 Με τον τρόπο αυτό, µπορεί ένα περιορισµένου χαρακτήρα δηµοψήφισµα σε σχέση µε 

κάποιο άλλο αντίστοιχο, να έχει µεγαλύτερα οφέλη για την άµεση δηµοκρατία, διότι οι πολίτες 

εµφανίζουν σηµαντικά υπέρτερο µορφωτικό επίπεδο και αντιληπτική ικανότητα, έναντι των 

αντιστοίχων πολιτών της άλλης περίπτωσης.  
14 Όπως είναι το κόστος άντλησης των απαιτουµένων πληροφοριών, ο υπάρχον ελεύθερος 

χρόνος, η ύπαρξη βάσεων δεδοµένων κ.α 
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( ειδικότερα ως προς τη νοµική δύναµη, τη διαδικαστική διάπλαση και την 

έκταση)15. 

3.1 ∆ηµοψηφισµατική πρωτοβουλία 

Οι δύο κύριες υποκατηγορίες της εξεταζόµενης κατηγορίας, είναι το 

δηµοψήφισµα που διεξάγεται κατόπιν πρωτοβουλίας των πολιτών και αυτό 

που διεξάγεται κατόπιν πρωτοβουλίας κρατικών οργάνων16. 

Στην πρώτη περίπτωση, την σχετική πρωτοβουλία της έχει ο λαός, δηλαδή το 

εκλογικό σώµα. Οι διάφορες µορφές ποικίλουν και εξαρτώνται από ένα 

πλήθος επί µέρους παραγόντων, που συνδέονται κυρίως µε τους όρους και 

τις προϋποθέσεις ανάληψης µιας τέτοιας πρωτοβουλίας17. Ένα κρίσιµο θέµα 

που σχετίζεται µε αυτή την υποκατηγορία, είναι το ποσοστό του τµήµατος του 

λαού που ζητά την πραγµατοποίηση του δηµοψηφίσµατος αυτού. Είναι 

προφανές ότι η απαίτηση για υπερβολικά µεγάλο ποσοστό «αιτούντων», 

ουσιαστικά αδρανοποιεί τον εν λόγω θεσµό, γιατί σε µια τέτοια περίπτωση 

σπανίως µπορεί να υλοποιηθεί, ενώ η απαίτηση για εξαιρετικά µικρό ποσοστό 

«αιτούντων», µειώνει την αξία και µπορεί να οδηγήσει σε καταχρηστική 

άσκηση του αντιστοίχου δικαιώµατος, γεγονός που εάν επαναλαµβάνεται 

τακτικά, µπορεί να καταλήξει σε αδρανοποίηση των ουσιαστικών λειτουργιών 

του δηµοψηφίσµατος, κυρίως διότι το εν λόγω ζήτηµα είναι ήσσονος σηµασίας 

ή η σηµασία του δεν έχει κατανοηθεί επαρκώς από τους πολίτες, δεδοµένα 

που εκτός των άλλων, µπορούν να επηρεάσουν το αποτέλεσµά του18. 

                                                 
15 Η εν λόγω κατηγοριοποίηση, είναι ανάλογη αυτής που ακολουθείται από τον Ανδρέα 

∆ηµητρόπουλο, στο προαναφερθέν σύγγραµµά του, υποσηµείωση 11, σ.σ 77-151 
16 Στα κρατικά όργανα, περιλαµβάνονται και τα κόµµατα της αντιπολίτευσης 
17 Οι όροι και οι προϋποθέσεις αυτές επηρεάζουν το είδος , τη µορφή και την έκταση της 

άµεσης δηµοκρατίας στο πολιτικό σύστηµα. Ο εξαιρετικός η µη χαρακτήρας ανάπτυξης µιας 

τέτοιας πρωτοβουλίας, το είδος και ο αριθµός των εξεταζοµένων θεµάτων, οι ευκολίες η οι 

δυσκολίες πραγµατοποίησης της, ακόµη και καθαρές «οργανωτικού χαρακτήρα» 

προϋποθέσεις, µπορούν να επηρεάσουν θετικά η αρνητικά την εφαρµογή της άµεσης 

δηµοκρατίας  
18 Ο καθηγητής ∆ηµητρόπουλος (βλ. υποσ., ανωτέρω), δίδει πολύ µεγάλη σηµασία στην 

ονοµαζοµένη από τον ίδιο, ουσιαστική δηµοψηφισµατική πρωτοβουλία. Ειδικότερα στη σελίδα 

81, αναφέρονται επί λέξει τα εξής: «Στους πολίτες ανήκει επίσης η ουσιαστική 

δηµοψηφισµατική πρωτοβουλία, η οποία αναφέρεται στην επιλογή του θέµατος και στον 

καθορισµό της ρύθµισης. Το λαϊκό δηµοψήφισµα είναι επίσης δηµοψήφισµα ουσιαστικής 
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Στη δεύτερη περίπτωση, την πρωτοβουλία διεξαγωγής του δηµοψηφίσµατος 

την έχει κρατικό ή κρατικά όργανα, µε πλέον συνήθη από αυτά, τον Πρόεδρο 

της ∆ηµοκρατίας, την Κυβέρνηση, την Αντιπολίτευση, ενώ ειδική  περίπτωση 

αποτελεί το δηµοψήφισµα οµόσπονδων κρατών19. 

Όταν την πρωτοβουλία την έχει ο Πρόεδρος της ∆ηµοκρατίας, αποκλειστικά, 

το ζήτηµα που θέτει υπό την κρίση του εκλογικού σώµατος µπορεί να είναι 

ένα θέµα γενικό, αλλά επίσης και θέµα για το οποίο υπάρχει αντίθεση µεταξύ 

αυτού και της Κυβέρνησης, οπότε της σχετικής διαφωνίας, επιλαµβάνεται το 

κυρίαρχο εκλογικό σώµα, δηλαδή ο λαός20. Πάντως σε αρκετές περιπτώσεις, 

η αρµοδιότητα αυτή του Προέδρου της ∆ηµοκρατίας, είναι συντρέχουσα και 

όχι αποκλειστική, δηλαδή ο πρόεδρος αποφασίζει επί του εξεταζοµένου 

θέµατος και µε άλλο όργανο. Θα πρέπει εν προκειµένω να επισηµανθεί ότι η 

πρόβλεψη τέτοιας δυνατότητας και ιδίως αποκλειστικής στο Πρόεδρο της 

∆ηµοκρατίας, αποσκοπεί εκτός των άλλων σε µια «εξισορρόπηση» , µεταξύ 

των εξουσιών του Προέδρου και της Κυβέρνησης. 

Στο κυβερνητικό δηµοψήφισµα, την σχετική πρωτοβουλία την έχει η 

Κυβέρνηση είτε κατά τρόπο αποκλειστικό είτε συντρέχοντα. ∆ικαιολογητικές 

βάσεις αυτού του τύπου του δηµοψηφίσµατος, είναι ο καθορισµός περαιτέρω 

                                                                                                                                            
πρωτοβουλίας των πολιτών. Το χαρακτηριστικό γνώρισµα που το διακρίνει είναι, ότι στην 

κρίση του λαού, τίθεται πρόταση ή ολοκληρωµένο νοµοσχέδιο προερχόµενο από τους 

πολίτες. Εχει ιδιαίτερη σηµασία, ότι µε το λαϊκό δηµοψήφισµα, ο λαός δεν είναι ο µόνος 

αποδέκτης του ερωτήµατος, αλλά µπορεί ο ίδιος να διαµορφώνει και να θέτει ζητήµατα για τα 

οποία θα κληθεί να αποφασίσει. Η επιλογή των θεµάτων που θα τεθούν σε δηµοψήφισµα κι ο 

τρόπος µε τον οποίο θα τεθούν, ασκούν αποφασιστική επίδραση στη λειτουργία του όλου 

θεσµού. Το δηµοψήφισµα µε την πρωτοβουλία των πολιτών αποτελεί πράγµατι διαδικασία 

για θέµατα και συµφέροντα που έχουν παραµεληθεί. Αυτή και µόνο η πρόβλεψη του 

δηµοψηφίσµατος µε πρωτοβουλία των πολιτών, λειτουργεί ως µέσο πίεσης για την ανεύρεση 

συµβιβαστικών λύσεων και µεταµορφώνει την συµπεριφορά των αντιπροσώπων.». 
19 Σύµφωνα µε τα αναφερόµενα στο προαναφερθέν βιβλίο Ανδρέα ∆ηµητρόπουλου (υποσ. 

11), ορισµένα Συντάγµατα οµοσπόνδων κρατών, αναγνωρίζουν δηµοψηφισµατική 

πρωτοβουλία σε οµόσπονδα κράτη ή κρατίδια (για λεπτοµέρειες βλ. σ.σ 88-89)  
20 Το ελληνικό Σύνταγµα του 1975, προέβλεπε ένα τέτοιο δηµοψήφισµα. Με την αναθεώρηση 

του 1986, το δηµοψήφισµα από Προεδρικό, κατέστη Κυβερνητικό. 
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κυβερνητικής πολιτικής, η µετάθεση η και ο επιµερισµός της ευθύνης και στο 

εκλογικό σώµα κ.λ.π21 . 

Τέλος,  το αντιπολιτευτικό δηµοψήφισµα διενεργείται µε πρωτοβουλία της 

αντιπολίτευσης, η οποία χωρίς τη σύµπραξη της κοινοβουλευτικής 

πλειοψηφίας µπορεί να προκαλέσει την διεξαγωγή του. Είναι πρόδηλη ότι 

στην περίπτωση αυτή η άµεση δηµοκρατία, κατά κανόνα εµφανίζεται ιδιαίτερα 

ενισχυµένη. Επίσης δύο απολύτως θετικές επιδράσεις του είδους αυτού του 

δηµοψηφίσµατος στο πολιτικό σύστηµα, είναι η δηµιουργία φραγµών στην 

παντοδυναµία της πλειοψηφίας και η ενίσχυση της θέσης της αντιπολίτευσης. 

3.2 Ουσιαστικό περιεχόµενο 

Οσον αφορά την κατηγοριοποίηση µε βάση το ουσιαστικό περιεχόµενο του 

δηµοψηφίσµατος, λεκτέα είναι µεταξύ άλλων και τα εξής: 

α) Το δηµιουργικό και το καταργητικό δηµοψήφισµα υπάγονται στην 

εξεταζοµένη κατηγορία. Με το δηµιουργικό δηµοψήφισµα δηµιουργείται 

κανόνας δικαίου, ενώ µε το καταργητικό, καταργείται. Τόσο η µια όσο και η 

άλλη µορφή µπορεί να εµφανισθούν τόσο στα συνταγµατικά 

δηµοψηφίσµατα22, όσο και στα νοµοθετικά δηµοψηφίσµατα23. Το καταργητικό 

δηµοψήφισµα, αφορά κυρίως διατάξεις νόµων και µε αυτό το κυρίαρχο 

εκλογικό σώµα εκφράζει την αντίθεσή του σε θεσπισθείσα η θεσπισθείσες 

διατάξεις αυτών24. 

β) ∆ιάφορες ειδικές µορφές δηµοψηφισµάτων, όπως είναι τα διεθνή25, στα 

οποία κρίνεται µία ρύθµιση που έχει δηµιουργηθεί στα πλαίσια του διεθνούς 

δικαίου και τα δηµοσιονοµικά, υπάγονται επίσης στην εξεταζόµενη κατηγορία. 

Ιδιαίτερο προβληµατισµό προκαλούν τα τελευταία και πολλές φορές 

εκφράζεται η άποψη, ότι λόγω του ειδικού χαρακτήρα τους, τα δηµοσιονοµικά 

                                                 
21 Όταν απαιτείται µεγάλη πλειοψηφία, για τη διενέργεια του δηµοψηφίσµατος, ο κυβερνητικός 

χαρακτήρας ενός τέτοιου δηµοψηφίσµατος µειώνεται σηµαντικά, αφού απαιτείται στην υπόψη 

περίπτωση η συνεργασία κυβέρνησης και µέρους της Αντιπολίτευσης 
22 Οταν η σχετική διάταξη είναι συνταγµατική 
23 Οταν η σχετική διάταξη είναι νοµοθετική 
24 Αρκετοί συγγραφείς εκφράζουν την άποψη ότι το χαρακτηριστικό αυτό, αποτελεί ένα από τα 

βασικά µειονεκτήµατα του καταργητικού δηµοψηφίσµατος, αφού ο λαός δεν εκφράζεται 

δηµιουργικά αλλά απορριπτικά. 
25 Σχετικά τα άρθρα 28 και 36 του ελληνικού Συντάγµατος 
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και εν γένει  τα οικονοµικά νοµοσχέδια δεν µπορούν να αποτελέσουν 

αντικείµενα δηµοψηφίσµατος26. Μια τέτοια άποψη κατά την άποψή µας δεν 

είναι συµβατή µε τη δηµοκρατική αρχή, αφού το πρόβληµα της µη επαρκούς 

ενηµέρωσης, το οποίο, µεταξύ άλλων, έµµεσα θίγεται σε µια τέτοια θέση, 

µπορεί να αντιµετωπισθεί µε τη λήψη καταλλήλων και προσφόρων µέτρων. 

3.3 Νοµικός χαρακτήρας 

Τα συνήθη νοµικά κριτήρια που χρησιµοποιούνται είναι κυρίως η νοµική 

δύναµη, η διαδικαστική διάπλαση και η έκταση. 

Οσον αφορά τη νοµική δύναµη, το δηµοψήφισµα µπορεί να είναι 

αποφασιστικό ή συµβουλευτικό, συνταγµατικό ή νοµοθετικό. Στην πρώτη 

περίπτωση το αποτέλεσµα του δηµοψηφίσµατος µετατρέπεται σε κανόνα 

δικαίου στην πρώτη υποπερίπτωση, ενώ στην δεύτερη το αποτέλεσµά του 

δεν είναι δεσµευτικό για τις αρχές27. Στη δεύτερη περίπτωση, στο µεν 

συνταγµατικό δηµοψήφισµα, αντικείµενο είναι συνταγµατικός κανόνας, στο δε 

νοµοθετικό, νοµοθετικός. Πάντως τόσο το συνταγµατικό, όσο και το 

νοµοθετικό δηµοψήφισµα µπορεί να είναι αποφασιστικό ή συµβουλευτικό.  

Οσον αφορά τη διαδικαστική διάπλαση, το δηµοψήφισµα µπορεί να είναι 

υποχρεωτικό ή προαιρετικό, αποκλειστικό ή συντρέχον, αυτοτελές ή µη 

αυτοτελές. Υποχρεωτικό είναι το δηµοψήφισµα, όταν υποχρεωτικά διεξάγεται 

όταν συντρέξουν ορισµένες προϋποθέσεις, ενώ το αντίθετο συµβαίνει στο 

προαιρετικό. Αποκλειστικό είναι το δηµοψήφισµα, όταν για την ρύθµιση των 

συγκεκριµένων θεµάτων η προσφυγή σε αυτό, είναι η µόνη νόµιµη διαδικασία,  

συντρέχον, όταν υπάρχει και άλλη η και άλλες νόµιµες διαδικασίες. 

Στο αυτοτελές δηµοψήφισµα, ο λαός αποφασίζει µόνος του και δεν 

συµπράττει µε άλλο όργανο, ενώ στο µη αυτοτελές υπάρχει, εκτός του λαού, 

και άλλο όργανο, κυρίως νοµοθετικό. 

Τέλος, ως προς την έκτασή του, το δηµοψήφισµα µπορεί να είναι γενικό, 

τοπικό,  και επαγγελµατικό. Στο γενικό δηµοψήφισµα, τα θέµατα είναι εθνικής 

εµβέλειας και το αποτέλεσµά του αφορά όλη την επικράτεια, ενώ ο 
                                                 
26 Αυτή η θέση ανευρίσκεται και στο ελληνικό Σύνταγµα, στο οποίο εν γένει αποκλείονται και 

άλλες µορφές δηµοψηφισµάτων. 
27 Παρ’ όλη τη τυπική µη δεσµευτικότητά του , η αξία του εν λόγω δηµοψηφίσµατος έγκειται 

κυρίως στο γεγονός ότι µέσω αυτού, «γνωστοποιείται» στις αρχές, η θέληση του εκλογικού 

σώµατος 
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χαρακτήρας του τοπικού δηµοψηφίσµατος είναι περιορισµένος. Ανάλογα 

ισχύουν και στο επαγγελµατικό δηµοψήφισµα28.  

 

Οι προαναφερθείσες κατηγορίες και υποκατηγορίες δηµοψηφισµάτων, 

µπορούν να είναι χαρακτηριστικές , δεν είναι όµως µοναδικές. Πέραν του ότι 

στη σχετική βιβλιογραφία µπορεί να εξευρεθούν και άλλες κατηγορίες  και 

υποκατηγορίες29, η πολλαπλότητα των κριτηρίων, επιτρέπει τη δηµιουργία και 

άλλων  πρόσθετων και µη συναντώµενων κατηγοριών και υποκατηγοριών. 

 

 

4. ∆ηµοψήφισµα και Ευρωπαϊκή Ενωση 

 

Αποτελεί γεγονός αναµφισβήτητο ότι η Ευρωπαϊκή Ενωση30, δεν αποτελεί ένα 

απλό διεθνή οργανισµό. Στο παρόν στάδιο του ενοποιητικού εγχειρήµατος , η 

Ενωση και το δίκαιό τους κινούνται σε ένα ενδιάµεσο επίπεδο, µεταξύ µιάς 

διεθνούς και µιάς κρατικής υφής οντότητας. Στο «µόρφωµα» αυτό, τα 

υπερεθνικά στοιχεία είναι πολλά, όπως η ύπαρξη ανεξαρτήτου δικαστηρίου, 

που ελέγχει την τήρηση και την ορθή εφαρµογή του κοινοτικού δικαίου31, η 

νοµολογία του εν λόγω δικαστηρίου, για την υπεροχή του κοινοτικού δικαίου, 

                                                 
28 Περισσότερα για το θέµα του νοµικού χαρακτήρα, βλ. µεταξύ άλλων, Ανδρέα 

∆ηµητρόπουλο, ανωτέρω, σ.σ  98-110 
29 Για παράδειγµα, το συνταγµατικό δηµοψήφισµα, µπορεί να είναι καταστατικό ή 

αναθεωρητικό ή πολιτειακό, ρητά ή µη ρητά προβλεπόµενο, υποχρεωτικό ή προαιρετικό, ενώ  

το νοµοθετικό, µπορεί να είναι υποχρεωτικό ή προαιρετικό, συντεταγµένου σχεδίου ή αρχών, 

αυτοτελές ή µη αυτοτελές, ante legem ή post legem, δηµιουργικό ή καταργητικό, 

δηµοψήφισµα για απλό νοµοσχέδιο ή δηµοψήφισµα για ψηφισµένο νοµοσχέδιο, 

δηµοψήφισµα για νέο ή δηµοψήφισµα για παλαιό νόµο, κ.λ.π. 
30 Ο όρος αυτός στην παρούσα εργασία, περιλαµβάνει τόσο τη Συνθήκη για την Ευρωπαϊκή 

Ενωση, όσο και τις συνθήκες για τις Ευρωπαϊκές Κοινότητες. 
31 Σχετικά είναι εκτός των άλλων, τα άρθρα 220,224, για το ∆ικαστήριο και το Πρωτοδικείο 

αντίστοιχα, 226 (προσφυγή Επιτροπής κατά κράτους µέλους), 227 (προσφυγή κράτους 

µέλους κατά άλλου κράτους µέλους), 230 (αίτηση ακυρώσεως), 232 (προσφυγή κατά 

παραλείψεως), 234 (προδικαστικές αποφάσεις), και 235 (διαφορές αποζηµιώσεως)ΣυνθΕΚ. 
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έναντι των Συνταγµάτων και του δικαίου γενικότερα των κρατών µελών32, 

καθώς και η νοµολογία των δικαστηρίων των κρατών µελών προς την ίδια 

κατεύθυνση33, η ύπαρξη κοινοτικών οργάνων που εκφράζουν την κοινοτική 

βούληση, συµπεριλαµβανοµένου και του Ευρωκοινοβουλίου, η οικονοµική 

αυθυπαρξία µε την πρόβλεψη ιδίων πόρων, καθώς και η ευρύτητα του 

κοινοτικού δικαίου που δεν περιλαµβάνει µόνο οικονοµικά θέµατα34 . 

Οσον αφορά τα κοινοτικά όργανα, θα πρέπει να επισηµανθεί κατά βάση το 

γεγονός ότι ισχύει η αρχή των «ειδικευµένων αρµοδιοτήτων»35, ενώ η θεωρία 

του Montesqieu για την τριµερή διάκριση των εξουσιών, πόρρω απέχει για να 

ισχύσει στο κοινοτικό δίκαιο, στα πλαίσια του οποίου τα διάφορα όργανα, 

παρ’ όλο που αρκετές φορές οι δράσεις τους αφορούν κυρίως µια 

δραστηριότητα, κατά κανόνα στο σύνολό τους, αφορούν  ποικίλους τοµείς. 

Ενδεικτικά αναφέρονται ότι το Συµβούλιο έχει αρµοδιότητες κανονιστικές 

(νοµοθετικές), εκτελεστικές, ελεγκτικές, συντονιστικές, αρµοδιότητες σχετικά 

µε τον κοινοτικό προϋπολογισµό, τις εξωτερικές σχέσεις κ.λ.π., η Επιτροπή 

έχει αντίστοιχες αρµοδιότητες κ.ο.κ.36. 

                                                 
32 βλ. µεταξύ άλλων ∆ΕΚ υπ. 6/64 (Costa/ENEL) συλλ. 1964, 1253, ∆ΕΚ υπ. 14/68 (Walt 

Wilhelm) συλλ. 1969, 1, ∆ΕΚ υπ. 106/77(Simmenthal) συλλ. 1978, 629, ∆ΕΚ υπ. 104/86 

(Επιτροπή/Ιταλία), συλλ. 1988, 1799, ∆ΕΚ, υπ. C-290/94 (Επιτροπή/Ελλάδα) συλλ. 1996, Ι-

3317, ∆ΕΚ υπ. C-87,88,89/90 (Verholen), συλλ. 1991, Ι-3757, ∆ΕΚ υπ. 11/70 (Internationale 

Handelsgesellschaft) συλλ. 1970, 1135, ∆ΕΚ υπ. 29/69 (Stauder) συλλ. 1970, 419. 
33 Βλ. µεταξύ άλλων, ΣτΕ 297/85 (ολ.), ΣτΕ (3312/89), ΣτΕ 1544/92 (ολ.), ΑΠ 79/93, ΑΠ 

1360/92, BVerfGE 22, 293, 298/299, BVerfGE 31,145,174/175, BVerfGE 52, 187/200, 

BVerfGE 73,339, BVerfGE 58, I, BVerfGE 59,63, BVerfGE 89, 155, Cour d’ Appel 7.7.1973, 

Recuell Dalloz-Sirey 1974, nr.9 Jurisprudanse, 1599, Cons. D’ Etat 1990 (Nikolo) RGDIP 

1989, 1041, Conw. D’ Etat 1978 (Cohn-bendit), CMLR, 7.11.1973,819, CMLR, 27.3.1980,229. 
34 Περισσότερο για τα θέµατα αυτά, βλ. µεταξύ άλλων, ∆ονάτου Παπαγιάννη, «Εισαγωγή στο 

Ευρωπαϊκό ∆ίκαιο»,εκδ. Αντ. Σάκκουλα, Αθήνα 1999, σ.σ 39-41. 
35 Με βάση την αρχή αυτή, οι αρµοδιότητες κάθε οργάνου στους αντίστοιχους τοµείς είναι 

απόλυτα εξειδικευµένες και καταγεγραµµένες στο κοινοτικό δίκαιο και κατά κανόνα δεν 

συναντάται στο χώρο του κοινοτικού δικαίου «τεκµήριο αρµοδιότητος». 
36 Χαρακτηριστικό της συναντώµενης στο χώρο του κοινοτικού δικαίου «διασποράς» των 

αρµοδιοτήτων, είναι ότι το εν λόγω δίκαιο δεν δίδει στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, την 

αρµοδιότητα νοµοθετικής πρωτοβουλίας, δηλαδή δεν µπορεί το Κοινοβούλιο να προτείνει 

σχέδιο υπό έκδοση κανόνα δικαίου, παρ’ όλο ότι για τα περισσότερα θέµατα ισχύει η 

διαδικασία της συναπόφασης  του άρθρου 251 ΕΚ. 
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Παρόλο ότι το κοινοτικό δίκαιο έχει επεκταθεί και σε άλλους τοµείς, που 

ενδιαφέρουν άµεσα τον Ευρωπαίο πολίτη, δεν παύει να είναι κατά βάση 

δίκαιο των κρατών µελών, δηλαδή τα βασικά υποκείµενα του εν λόγω δικαίου 

είναι τα κράτη µέλη και όχι οι πολίτες. Μάλιστα δε, υπάρχει και «τεκµήριο 

αρµοδιότητος» υπέρ των κρατών µελών. 

Όλα τα προαναφερθέντα, «ερµηνεύουν» το γεγονός της ανυπαρξίας του 

θεσµού του δηµοψηφίσµατος, διακοινοτικού χαρακτήρα , στο χώρο του 

κοινοτικού δικαίου. Εξάλλου, δεν πρέπει να παροράται και το γεγονός ότι από 

τα διάφορα προβλεπόµενα όργανα, µόνο το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, 

εκλέγεται άµεσα από τους λαούς των κρατών µελών. 

Μια ενδελεχέστερη εξέταση του κοινοτικού δικαίου, αποδεικνύει ότι η 

επίδραση του θεσµού του δηµοψηφίσµατος στο χώρο του, είναι πολύ 

ευρύτερη απ’ ότι φαίνεται εξ αρχής. Αυτό συµβαίνει κυρίως µε την έγκριση 

των αναθεωρηµένων συνθηκών σε ορισµένα κράτη µέλη, στα οποία µε βάση 

την εσωτερική έννοµη τάξη τους, οι συνθήκες επικυρώνονται µε 

δηµοψήφισµα. Είναι γνωστό, ότι ο βασικός τρόπος τροποποίησης του 

πρωτογενούς κοινοτικού δικαίου είναι µε την αναθεώρηση των συνθηκών37. 

Πολλά κράτη µέλη, µε βάση τα προβλεπόµενα από την έννοµη τάξη τους 

διενεργούν δηµοψηφίσµατα για να επικυρώσουν η να απορρίψουν τις εν λόγω 

τροποποιήσεις38. Ανάλογες σκέψεις µπορεί να διατυπωθούν όταν για θέµατα 

                                                 
37 ∆εν πρέπει να λησµονείται ότι υπάρχουν και άλλοι τρόποι τροποποίησης των συνθηκών 

αυτών. Αναφέρονται ενδεικτικά, η τροποποίηση µέσω του άρθρου 308 ΣυνθΕΚ, οι 

τροποποιήσεις µέσω των συµφωνιών σύνδεσης και προσχώρησης, αλλά και 

περιπτωσιολογικού χαρακτήρα τροποποιήσεις όπως αυτές βάσει των οποίων ενετάχθη η 

πρώην Ανατολική Γερµανία στην Ενωση, όταν εξαλείφθηκε ο διαχωρισµός του Γερµανικού 

κράτους και απεχώρησε απ’ αυτή η Γροιλανδία, µετά την ανεξαρτοποίησή της από τη ∆ανία.  
38 Χαρακτηριστική είναι η περίπτωση της ∆ανίας, στην οποία διεξήχθηκε δηµοψήφισµα για την 

επικύρωση της Συνθήκης του Μάαστριχτ. Το δηµοψήφισµα απέβη αρνητικό, µε αποτέλεσµα 

να δηµιουργηθούν µεγάλα προβλήµατα. Μετά τη συνάντηση κορυφής στο Εδιµβούργο και την 

αναγνώριση εκ µέρους των υπολοίπων κρατών µελών ορισµένων επιφυλάξεων της ∆ανίας, 

χωρίς αλλαγή του συµβατικού κειµένου, διενεργήθηκε δεύτερο δηµοψήφισµα το οποίο απέβη 

θετικό. 
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Ευρωπαϊκής Ενωσης, διενεργούνται στα κράτη µέλη η στα υπό σύνδεση ή 

ένταξη κράτη, δηµοψηφίσµατα39. 

 Από τα προαναφερθέντα, ευχερώς προκύπτει το συµπέρασµα, ότι µε βάση 

το κοινοτικό δίκαιο δεν προβλέπεται ο θεσµός του δηµοψηφίσµατος, ενώ το 

όλο σύστηµα και ειδικότερα η δοµή και οι αρµοδιότητες των οργάνων και το 

τεκµήριο υπέρ των κρατών µελών, ως υποκειµένων των Συνθηκών οδηγούν 

στην εκτίµηση ότι στο άµεσο τουλάχιστον µέλλον δεν προβλέπεται 

διαφοροποίηση αυτής  της κατάστασης. Το γεγονός όµως ότι σε επίπεδο 

κρατών µελών, το δηµοψήφισµα αποτελεί ένα από τους τρόπους επικύρωσης 

των εν λόγω Συνθηκών η των τροποποιήσεων τους αλλά και της λήψης 

άµεσα από το εκλογικό σώµα, σηµαντικών αποφάσεων που αφορούν το 

«ευρωπαϊκό γίγνεσθαι», καθιστά τη σχέση µεταξύ δηµοψηφίσµατος και 

κοινοτικού δικαίου πολύ πιο στενή από ότι φαίνεται κατ’ αρχήν. 

Υπό τα δεδοµένα αυτά, ιδιαίτερα σηµαντική είναι η εξέταση της εφαρµογής 

του θεσµού του δηµοψηφίσµατος σε  χαρακτηριστικές περιπτώσεις κρατών 

µελών, εξέταση που θα λάβει χώρα στην αµέσως επόµενη ενότητα. 

 

 

 

5. Το δηµοψήφισµα στα κράτη µέλη 

 

Στα πλαίσια του παρόντος κεφαλαίου θα εξετασθεί η λειτουργία του θεσµού 

του δηµοψηφίσµατος, στην Αυστρία, στο Βέλγιο, στη Γαλλία, στη Γερµανία, 

στη ∆ανία, στην Ιρλανδία, στην Ισπανία, στην Ιταλία, στο Λουξεµβούργο, στη 

Μ. Βρετανία, στην Ολλανδία, στην Πορτογαλία, στη Σουηδία, στη Φινλανδία,  

ενώ η παρούσα ενότητα θα ολοκληρωθεί µε τον θεσµό στην Ελλάδα. Λόγω 

της περιορισµένης έκτασης της παρούσας εργασίας, θα παραλειφθούν, κατά 

κανόνα, τα ιστορικά στοιχεία και η αναφορά θα λάβει χώρα µόνο µε βάση τις 

υφιστάµενες διατάξεις. 

 
                                                 
39 Ας σηµειωθεί ότι δύο φορές (1972 και 1994) οι Νορβηγοί πολίτες ψήφισαν, σε 

δηµοψήφισµα, εναντίον της ένταξης της χώρα τους στην Ευρωπαϊκή Ενωση. Ακόµη οι 

Σουηδοί πολίτες προσφάτως (2003), ψήφισαν κατά της εισαγωγής του Ευρώ ως  νοµίσµατός 

τους. 
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5.1 Αυστρία 

Το υφιστάµενο  νοµικό πλαίσιο, εξασφαλίζει σε σηµαντικό βαθµό και έκταση 

τη συµµετοχή του λαού στην άσκηση της νοµοθετικής και της συντακτικής 

εξουσίας. Ανεξαρτήτως είδους δηµοψηφίσµατος, αυτό προκηρύσσεται από 

τον οµοσπονδιακό Πρόεδρο, και οι αποφάσεις λαµβάνονται µε την απόλυτη 

πλειοψηφία. Το σύνταγµα της Αυστρίας, προβλέπει το εκλογικό σώµα, ως 

βασικό όργανο άσκησης συντακτικής εξουσίας, προβλέποντας µάλιστα δύο 

είδη συνταγµατικών δηµοψηφισµάτων, το καταστατικό και το αναθεωρητικό. 

Το καταστατικό, δηµοψήφισµα, εντάσσεται, κατά κανόνα στο δεύτερο στάδιο 

που ακολουθεί το πρώτο που είναι το στάδιο της κοινοβουλευτικής 

διαδικασίας. Στο αναθεωρητικό δηµοψήφισµα, περιλαµβάνεται κάθε µερική 

τροποποίηση του συντάγµατος, στην περίπτωση όµως αυτή δεν διεξάγεται σε 

κάθε περίπτωση δηµοψήφισµα, παρά µόνο αν το ζητήσει το ένα τρίτο των 

µελών της εθνικής συνέλευσης.  

Σε επίπεδο νοµοθετικού δηµοψηφίσµατος, συναντώνται τρεις µορφές, η 

κοινοβουλευτική πρωτοβουλία των πολιτών, η λαϊκή ψηφοφορία και η λαϊκή 

ερώτηση. Στην πρώτη περίπτωση ένας ορισµένος αριθµός πολιτών, έχει 

δικαίωµα να υποβάλει πρόταση νόµου στο νοµοθετικό όργανο, η οποία έχει 

εισηγητικό χαρακτήρα και αποδέκτης αυτής της πρότασης είναι το εκλεγµένο 

νοµοθετικό σώµα. Στην δεύτερη περίπτωση στην κρίση του λαού, τίθεται 

ψηφισµένο νοµοσχέδιο και η απόφαση της διεξαγωγής του ανήκει στη 

βουλή40. Στην τρίτη περίπτωση, αντικείµενο του δηµοψηφίσµατος είναι θέµα ή 

θέµατα θεµελιώδους σηµασίας, εθνικού επιπέδου, πλην των συνταγµατικών. 

Στην περίπτωση αυτή, τίθεται ερώτηµα προς τον λαό. Η σχετική πρόταση, 

µπορεί να προέλθει είτε από την εθνική συνέλευση, είτε από την 

οµοσπονδιακή κυβέρνηση, ενώ η απόφαση διεξαγωγής του από τη 

συνέλευση. Τέλος το εξεταζόµενο δηµοψήφισµα, είναι συµβουλευτικού 

χαρακτήρα41. 

                                                 
40 Οι δύο αναφερθείσες περιπτώσεις µπορεί να εφαρµοσθούν σε συνδυασµό, δηλαδή, ένας 

αριθµός πολιτών να προτείνει στη βουλή σχέδιο νόµου, η τελευταία να το ψηφίσει και 

ακολούθως να αποφασίσει τη διενέργεια δηµοψηφίσµατος για την έγκριση του ψηφισµένου 

αυτού νοµοσχεδίου 
41 Παρόλο τις ανωτέρω προβλέψεις και την ποικιλία των δηµοψηφισµάτων, η πράξη 

καταδεικνύει ότι χρήση του θεσµού έγινε σε λίγες περιπτώσεις. Ιδιαίτερης σηµασίας, ήταν το 
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Ολοκληρώνοντας το θέµα του δηµοψηφίσµατος στην Αυστρία, θα πρέπει να 

αναφερθεί ότι θεσµοί άµεσης ∆ηµοκρατίας, υπάρχουν σε µεγάλη έκταση και 

στις νοµοθεσίες των οµοσπόνδων κρατών.  

 

5.2 Βέλγιο 

Ουδεµία αναφορά περί δηµοψηφίσµατος υπάρχει στο Βελγικό Σύνταγµα, ενώ 

ο θεσµός του δηµοψηφίσµατος είναι µάλλον άγνωστος στην έννοµη τάξη του 

Βελγίου42. 

 

5.3 Γαλλία 

Σύµφωνα µε το Γαλλικό Σύνταγµα, η αναθεωρητική διαδικασία, 

ολοκληρώνεται µε δηµοψήφισµα, κατά το οποίο ο λαός, θα πρέπει να εγκρίνει 

την ψηφισθείσα από τις δύο βουλές συνταγµατική αναθεώρηση. Το εν λόγω 

δηµοψήφισµα είναι συνταγµατικό- αναθεωρητικό,  και µη αυτοτελές. Μάλιστα 

δε, δίδεται η δυνατότητα και παράκαµψης αυτού του δηµοψηφίσµατος43. 

Σχετικά µε την ύπαρξη νοµοθετικού δηµοψηφίσµατος, µεταξύ άλλων, πρέπει 

να λεχθούν και τα εξής: 

Το δηµοψήφισµα αυτό, προβλέπεται από το γαλλικό Σύνταγµα. Αφορά, απλό, 

δηλαδή σχέδιο νόµου και όχι ψηφισθέν νοµοσχέδιο. Είναι αυτόνοµο, 

αυτοτελές νοµοσχέδιο, αφού γίνεται απ’ ευθείας προσφυγή στο λαό, και 

περιλαµβάνει ευρεία κατηγορία θεµάτων που είναι επιδεικτικά διεξαγωγής 

τέτοιου τύπου δηµοψηφίσµατος44. Την πρόταση για την διεξαγωγή του 

δηµοψηφίσµατος µπορεί να την καταθέσει η κυβέρνηση, είτε οι δύο βουλές µε 

                                                                                                                                            
δηµοψήφισµα της 12-6-1994, µε το οποίο ο λαός, µε µεγάλη πλειοψηφία (82,3%), ψήφισε 

υπέρ της εισόδου της χώρας στην Ευρωπαϊκή Ενωση. 
42 Παρά τα αναφερθέντα, στις 12-3-1950, διεξήχθηκε συµβουλευτικό δηµοψήφισµα, 

προκειµένου να λυθεί το ονοµασθέν «βασιλικό ζήτηµα».  
43 Αυτό θα συµβεί, όταν µε πρωτοβουλία του προέδρου, το σχέδιο αναθεώρησης υποβληθεί 

σε κοινή συνεδρίαση του κοινοβουλίου και υπερψηφισθεί µε την πλειοψηφία των 3/5 των 

ψηφισάντων. 
44 Σύµφωνες µε τις σχετικές προβλέψεις δεκτικά είναι τα θέµατα της οργάνωσης δηµοσίων 

εξουσιών, µεταρρυθµίσεις οικονοµικής ή κοινωνικής πολιτικής και η κύρωση διεθνών 

συνθηκών 
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κοινή τους πρόταση. Η απόφαση διεξαγωγής λαµβάνεται από τον αρχηγό της 

εκτελεστικής εξουσίας, ο οποίος δεν δεσµεύεται από τις σχετικές προτάσεις45. 

Τέλος θα πρέπει να αναφερθεί ότι στο γαλλικό σύνταγµα προβλέπονται  

εδαφικό46 αλλά και τοπικό δηµοψήφισµα47. 

Παρόλη την πλούσια προϊστορία της Γαλλίας, ο θεσµός του δηµοψηφίσµατος 

δεν ευδοκίµησε και κατά πολλούς, βασίµως υποστηρίζεται η άποψη ότι ο 

τρόπος διεξαγωγής των, µάλλον ενδυνάµωσε την εκτελεστική εξουσία και όχι 

την άµεση δηµοκρατία48. 

 

5.4 Γερµανία 

Παρά την µακρά παράδοση των θεσµών της άµεσης δηµοκρατίας στο 

γερµανικό χώρο, οι θεσµοί αυτοί δεν ευδοκίµησαν σε οµοσπονδιακό επίπεδο. 

Τα αίτια αυτού του φαινοµένου είναι πολλά και ποικίλα και σαφώς εκφεύγουν 

της παρούσας.  

Σύµφωνα µε το θεµελιώδη νόµο της Βόννης, όλες οι εξουσίες πηγάζουν από 

τον λαό και ασκούνται µε εκλογές, µε δηµοψηφίσµατα και µε ιδιαίτερα όργανα 

της νοµοθετικής, της εκτελεστικής κα της δικαστικής εξουσίας. Παρά την 

πρόβλεψη αυτή, η ερµηνεία της εν λόγω διάταξης, είναι άκρως περιοριστική, 

µε αποτέλεσµα ουσιαστικά και «εν τοις πράγµασι», να µην υπάρχει έστω σε 

περιορισµένο βαθµό η υλοποίησή της µέσω δηµοψηφισµάτων49. Για το λόγο 

αυτό, συνήθως εξετάζονται οι περιπτώσεις δηµοψηφισµάτων στα οµόσπονδα 

κράτη. Ο λεπτοµερειακός και εκτεταµένος  χαρακτήρας της εν λόγω εξέτασης, 

                                                 
45 Στην πράξη ο Πρόεδρος µπορεί να παρακάµψει τα προτείνοντα όργανα και να προσφύγει 

απευθείας στο λαό. Πάντως λόγω αυτών των δυνατοτήτων του Προέδρου, το εξεταζόµενο 

δηµοψήφισµα, εύστοχα χαρακτηρίζεται ως προεδρικό. 
46 Κατά τη σχετική πρόβλεψη, παραχώρηση, ανταλλαγή ή πρόσκτηση εδάφους δεν είναι 

έγκυρη, χωρίς τη συγκατάθεση των ενδιαφεροµένων πληθυσµών 
47 Το τοπικό δηµοψήφισµα, αναφέρεται στη µετατροπή του νοµικού καθεστώτος κράτους 

µέλους της κοινοπολιτείας. 
48 Περισσότερα για το θέµα αυτό, βλ. µεταξύ άλλων, Ανδρέα ∆ηµητρόπουλο, ανωτέρω, σ.202 
49 Αρκετοί υποστηρίζουν ότι το επικρατούν γενικότερο κλίµα κατά τις διαδικασίες σύνταξης του 

θεµελιώδους νόµου της Βόννης, συνετέλεσε κατά πολύ στη µη ευδοκίµηση του θεσµού  
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δεν επιτρέπει την πραγµατοποίησή της στα πλαίσια της παρούσας 

εργασίας50. 

 

5.5 ∆ανία 

Σύµφωνα µε το ισχύον δανικό Σύνταγµα, προβλέπονται τέσσερα είδη 

δηµοψηφισµάτων και συγκεκριµένα το συνταγµατικό υποχρεωτικό 

δηµοψήφισµα, το υποχρεωτικό δηµοψήφισµα για τον καθορισµό της 

εκλογικής ηλικίας, το δυνητικό, προαιρετικό νοµοθετικό δηµοψήφισµα και το 

δηµοψήφισµα για τη µεταφορά συνταγµατικών αρµοδιοτήτων στους διεθνείς 

οργανισµούς. Ας σηµειωθεί, εν προκειµένω, ότι το σύνταγµα δεν προβλέπει 

συµβουλευτικό δηµοψήφισµα, όµως όπως γίνεται οµόφωνα δεκτό, είναι 

δυνατή η εισαγωγή µέσω της κοινής νοµοθεσίας, συµβουλευτικών 

δηµοψηφισµάτων σε ορισµένες περιπτώσεις. Οσον αφορά την πρώτη 

περίπτωση, προβλέπεται η διεξαγωγή σχετικού δηµοψηφίσµατος στην τρίτη 

φάση της αναθεωρητικής λειτουργίας, θα πρέπει όµως να διευκρινισθεί ότι ο 

λαός δεν µπορεί να προτείνει συνταγµατικές αλλαγές ή να κινήσει την 

αναθεωρητική διαδικασία. Η απαιτούµενη πλειοψηφία για την έγκριση της 

αναθεώρησης από το λαό, είναι η πλειοψηφία των ψηφισάντων, που δεν 

µπορεί όµως να είναι κατώτερη από  το 40% του συνόλου των εκλογέων. 

∆ιευκρινίζεται ότι πριν το δηµοψήφισµα, η αναθεώρηση θα πρέπει να γίνει 

δεκτή από τη βουλή. 

Στην δεύτερη περίπτωση , το δηµοψήφισµα αφορά τον καθορισµό της 

εκλογικής ηλικίας. Στην περίπτωση που τροποποιηθεί µε νόµο η εν λόγω 

ηλικία, τότε πρέπει να λάβει χώρα και πάλι δηµοψήφισµα51. 

Στην τρίτη περίπτωση, του νοµοθετικού δηµοψηφίσµατος, διακρίνονται οι 

περιπτώσεις του δηµοψηφίσµατος για ψηφισµένο νοµοσχέδιο, όπου η 

δηµοψηφισµατική πρωτοβουλία ανήκει στους βουλευτές, και πρέπει να 

εκδηλωθεί σε σύντοµο χρονικό διάστηµα καθώς και του δηµοψηφίσµατος για 

                                                 
50 Πάντως τέτοιες διατάξεις συναντώνται στα Συντάγµατα των οµοσπόνδων κρατών της 

Βάδης – Βυτεµβέργης, της Βαυαρίας, του Βερολίνου, του Βραδεµβούργου, του Μπρέµεν, του 

Αµβούργου, του Hessen, του Mecklenburg – Vorpommern, της Κάτω Σαξωνίας, της Βόρειας 

Ρηνανίας – Βεστφαλίας κ.ο.κ 
51 Το ειδικό αυτό δηµοψήφισµα, εντάσσεται στην κατηγορία του νοµοθετικού 

δηµοψηφίσµατος, θεωρήθηκε όµως σκόπιµο, να παρουσιασθεί ως αυτοτελές 
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ψηφισµένο νοµοσχέδιο έκτακτης ανάγκης, σύµφωνα µε την προβλεποµένη 

από τις σχετικές διατάξεις διαδικασία. 

Τέλος , υπάρχει και το δηµοψήφισµα διεθνούς συνθήκης το οποίο µπορεί να 

λάβει χώρα, όταν η διεθνής συνθήκη δεν κυρωθεί µε µεγάλη πλειοψηφία από 

τη βουλή. Σε µια τέτοια περίπτωση, είτε αποσύρεται η συνθήκη, είτε 

διενεργείται δηµοψήφισµα. Το εν λόγω δηµοψήφισµα δηλαδή, προβλέπεται 

ως συντρέχον εναλλακτικό52.  

 

5.6 Ιρλανδία 

Οι προβλεπόµενοι τύποι, είναι το συνταγµατικό δηµοψήφισµα για την 

αναθεώρηση του Συντάγµατος καθώς και το προεδρικό δηµοψήφισµα για 

ψηφισµένο νοµοσχέδιο µεγάλης εθνικής σηµασίας. 

Στην πρώτη περίπτωση, ψηφισθείσα στη βουλή αναθεώρηση, εγκρίνεται 

υποχρεωτικά από το εκλογικό σώµα. 

Στη δεύτερη περίπτωση, είναι δυνατή η παραποµπή ψηφισµένων 

νοµοσχεδίων για έγκριση από το λαό, έπειτα από πρωτοβουλία της γερουσίας 

ή της βουλής, όταν το θέµα του νοµοσχεδίου έχει µεγάλη εθνική σηµασία53.  

 

5.7 Ισπανία 

Προβλέπονται τόσο µορφές συνταγµατικού δηµοψηφίσµατος, όσο και 

νοµοθετικού. 

Στην πρώτη περίπτωση, διακρίνονται δύο επί µέρους περιπτώσεις, η 

περίπτωση του καταστατικού και η περίπτωση του αναθεωρητικού 

δηµοψηφίσµατος. Καταστατικό δηµοψήφισµα είναι αυτό που ακολουθεί , 

υποχρεωτικά την ψήφιση ολικής αναθεώρησης του συντάγµατος από τη 

βουλή, ενώ αναθεωρητικό είναι αυτό που κατά τρόπο προαιρετικό, αφού 

εξαρτάται από πρωτοβουλία των µελών των αντιπροσωπευτικών σωµάτων, 

ακολουθεί µερική συνταγµατική αναθεώρηση που έχει ψηφισθεί. 

                                                 
52 Και για το εν λόγω δηµοψήφισµα, ισχύουν ανάλογα όπως στην υποσηµείωση  51 
53 Για περισσότερες λεπτοµέρειες, βλ., µεταξύ άλλων, Ανδρέα ∆ηµητρόπουλου, υποσ. 11, σ.σ 

238-242 
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Στη δεύτερη περίπτωση, το δηµοψήφισµα, αφ’ ενός µεν είναι προαιρετικό, αφ’ 

ετέρου δε αν διεξαχθεί, το αποτέλεσµά του δεν είναι δεσµευτικό αλλά 

προαιρετικό.   

 

5.8 Ιταλία 

Προβλέπονται τόσο η περίπτωση του συνταγµατικού δηµοψηφίσµατος, όσο 

και η περίπτωση του νοµοθετικού. Ακόµη υπάρχουν και ειδικοί τύποι 

δηµοψηφισµάτων. 

Η περίπτωση του συνταγµατικού δηµοψηφίσµατος, εξαρτάται από µία σειρά 

προϋποθέσεων. Κατ’ αρχήν αναφέρεται σε συγκεκριµένα θέµατα, δεν είναι 

αυτοτελές αλλά υπάγεται στη σχετική αναθεωρητική διαδικασία. Επίσης δεν 

είναι αναθεωρητικό, αλλά συντρέχον. Ενας βασικός παράγοντας διεξαγωγής 

του, είναι ο βαθµός συναίνεσης της συνταγµατικής αναθεώρησης από τα 

νοµοθετικά σώµατα. Αν η συναίνεση είναι υψηλή, τότε δηµοψήφισµα δεν 

διεξάγεται54. Η σχετική πρωτοβουλία µπορεί να αναληφθεί και από τους 

πολίτες, εάν υπάρχει ένας ελάχιστος αριθµός55, ενώ στις σχετικές 

πρωτοβουλίες υπάρχει χρονικός περιορισµός. 

Σε επίπεδο νοµοθετικού δηµοψηφίσµατος, προβλέπεται το καταργητικό 

δηµοψήφισµα µε την πρωτοβουλία των πολιτών  και η κοινοβουλευτική 

νοµοθετική πρωτοβουλία πολιτών. Στο καταργητικό δηµοψήφισµα, 

προβλέπεται πρωτοβουλία των πολιτών και εάν συγκεντρωθεί ένας ελάχιστος 

αριθµός αυτών, η διεξαγωγή του δηµοψηφίσµατος είναι υποχρεωτική. Στόχος 

ενός τέτοιου δηµοψηφίσµατος είναι η κατάργηση νόµου. Για το εν λόγω 

δηµοψήφισµα, δεν υπάρχει χρονικός περιορισµός. Ο χαρακτήρας του 

δηµοψηφίσµατος είναι υποχρεωτικός.  Εάν το αποτέλεσµα είναι αρνητικό, τότε 

δεν µπορεί να διεξαχθεί ανάλογο δηµοψήφισµα για την κατάργηση του νόµου 

αυτού, αν δεν παρέλθουν πέντε χρόνια. Εάν όµως το αποτέλεσµα είναι θετικό, 

τότε ο νόµος καταργείται, ο δε Πτ∆ αναγγέλλει και επικυρώνει την κατάργηση. 

Οι πολίτες όµως διαθέτουν γενικώς και σχετική νοµοθετική πρωτοβουλία, διότι 

το ιταλικό σύνταγµα, καθιερώνει τη λαϊκή νοµοθετική πρωτοβουλία, σύµφωνα 

µε τις ειδικότερες διατάξεις. Η νοµοθετική πρωτοβουλία του λαού, ασκείται 

                                                 
54 Για λεπτοµέρειες, βλ. Ανδρέα ∆ηµητρόπουλο, ανωτέρω σ.σ 249-250  
55 Είναι ο ίδιος αριθµός που προβλέπεται και για το νοµοθετικό δηµοψήφισµα 
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µέσω της πρότασης που απαιτεί, εκτός των άλλων, ένα ελάχιστο αριθµό 

εκλογέων. 

Τέλος ειδικοί τύποι δηµοψηφισµάτων, είναι το εδαφικό δηµοψήφισµα56 καθώς 

και το τοπικό δηµοψήφισµα57. 

 

5.9 Λουξεµβούργο 

Σύµφωνα, µε σχετική συνταγµατική πρόβλεψη «οι εκλογείς µπορεί να 

καλούνται να εκφρασθούν µε δηµοψήφισµα στις περιπτώσεις και σύµφωνα µε 

τη διαδικασία που καθορίζει ο νόµος». Με άλλα λόγια πρόκειται για 

προαιρετικό δηµοψήφισµα. Γενικά, ο θεσµός του δηµοψηφίσµατος στο 

Λουξεµβούργο είναι σαφώς υποβαθµισµένος. 

 

5.10  Μ. Βρετανία 

Παρά το γεγονός ότι η Αγγλία απετέλεσε την κοιτίδα του αντιπροσωπευτικού 

συστήµατος, ο θεσµός του δηµοψηφίσµατος δεν ευδοκίµησε ιδιαίτερα. 

Σήµερα, αποτελεί συνταγµατικό µηχανισµό, ο οποίος παρόλο που  δεν έχει 

πολύ χρησιµοποιηθεί, εν τούτοις θεωρείται ότι έχει σηµαντικά διευκολύνει τη 

λειτουργία του πολιτεύµατος58. 

 

5.11 Ολλανδία 

Στην ολλανδικό σύνταγµα, δεν προβλέπεται ο θεσµός του δηµοψηφίσµατος, 

ούτε έως σήµερα έχει διεξαχθεί δηµοψήφισµα στη χώρα αυτή. 

 

5.12 Πορτογαλία 

Στη χώρα αυτή σε συνταγµατικό επίπεδο, έχει ρητά αποκλεισθεί η περίπτωση 

συνταγµατικού δηµοψηφίσµατος, ενώ προβλέπεται το νοµοθετικό 

δηµοψήφισµα για σηµαντικά εθνικά θέµατα. Το εν λόγω δηµοψήφισµα είναι 

                                                 
56 Που αφορά ανακατατάξεις των διοικητικών ορίων, τόσο σε επίπεδο περιφερειών, όσο και 

σε επίπεδο κοινοτήτων 
57 Πρόκειται για δηµοψήφισµα, που αφορά περιφέρεια και έχει ως αντικείµενο τοπικά θέµατα 
58 Χαρακτηριστικά δηµοψηφίσµατα απετέλεσαν το δηµοψήφισµα για την ΕΟΚ του 1975, που 

είχε συµβουλευτικό χαρακτήρα, και δύο τοπικά δηµοψηφίσµατα, και συγκεκριµένα το 

δηµοψήφισµα της Β. Ιρλανδίας του 1973, και το δηµοψήφισµα για την αυτοδιοίκηση Σκωτίας 

και Ουαλίας του 1979 
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προαιρετικό, ο δε λαός αναγνωρίζεται ως φορέας άσκησης νοµοθετικής 

εξουσίας, παράλληλα προς τα άλλα νοµοθετικά όργανα. Με το νοµοθετικό 

δηµοψήφισµα είναι δυνατή η κατάργηση η τροποποίηση διατάξεων νόµων και 

όχι συνταγµατικών59. Σε περίπτωση που το αποτέλεσµα του δηµοψηφίσµατος 

είναι αρνητικό, τότε δεν µπορεί να διεξαχθεί νέο για το ίδιο θέµα, πριν την 

παρέλευση ενός οριζοµένου χρονικού διαστήµατος. Η πρωτοβουλία για τη 

διενέργεια δηµοψηφίσµατος είναι σύνθετη60, ενώ δεν αναγνωρίζεται η λαϊκή 

δηµοψηφισµατική πρωτοβουλία. Τέλος δηµοψήφισµα, δεν µπορεί να 

διεξαχθεί για µια σειρά θεµάτων, µε αποτέλεσµα να περιορίζονται σηµαντικά 

τα θέµατα για τα οποία µπορεί να διεξαχθεί σχετικό δηµοψήφισµα61. 

 

5.13 Σουηδία 

Στη Σουηδία, προβλέπεται σε συνταγµατικό και νοµοθετικό επίπεδο  

συµβουλευτικό δηµοψήφισµα  και δηµοψήφισµα για θεµελιώδεις νόµους62. 

 

5.14 Φινλανδία 

Το φινλανδικό σύνταγµα προβλέπει συµβουλευτικό δηµοψήφισµα και 

εξουσιοδοτεί τον κοινό νοµοθέτη να ρυθµίσει τα σχετικά ζητήµατα63. 

 

 

 

                                                 
59 Μάλιστα δε το αποτέλεσµα του δηµοψηφίσµατος, θεωρείται ότι έχει την ισχύ νόµου και 

συνεπώς µπορεί να τροποποιηθεί η να καταργηθεί µε τη συνήθη νοµοθετική διαδικασία 
60 Ειδικότερα, πρόταση µπορεί να υποβάλει είτε η συνέλευση της δηµοκρατίας, είτε η 

κυβέρνηση ενώ η απόφαση λαµβάνεται από τον Πτ∆. 
61 Εξαιρούνται ζητήµατα πολιτικής και νοµοθετικής αρµοδιότητας που προσδιορίζονται ρητά 

στο σύνταγµα, ζητήµατα αποκλειστικής αρµοδιότητας της συνέλευσης της δηµοκρατίας 

καθώς και ζητήµατα που αφορούν τον προϋπολογισµό, τη φορολογία και την οικονοµία. 
62 Σε εθνικό επίπεδο έχουν διεξαχθεί στη Σουηδία έξι δηµοψηφίσµατα και συγκεκριµένα το 

1922 για την ποτοαπαγόρευση, το 1955 για την αλλαγή της λωρίδας κυκλοφορίας των 

αυτοκινήτων (από την αριστερή στη δεξιά), το 1957 για την επικουρική σύνταξη, το 1980 για 

τη χρήση της πυρηνικής ενέργειας, το 1994 όπου εγκρίθηκε η προσχώρηση της χώρας στην 

ΕΕ και το 2003, όπου απορρίφθηκε εισαγωγή του Ευρώ ως νόµισµα της χώρας. 
63 Μεταξύ των δηµοψηφισµάτων, περιλαµβάνεται και το δηµοψήφισµα του 1994, µε βάση το 

οποίο εγκρίθηκε η συνθήκη προσχώρησης της χώρας στην ΕΕ. 
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5.15 Ελλάς 

Σύµφωνα µε το ισχύον άρθρο 44 παρ.2 του Συντάγµατος, «Ο Πρόεδρος της 

∆ηµοκρατίας προκηρύσσει  µε διάταγµα δηµοψήφισµα για κρίσιµα εθνικά 

θέµατα, ύστερα από απόφαση της απόλυτης πλειοψηφίας του όλου αριθµού 

των βουλευτών, που λαµβάνεται µε πρόταση του Υπουργικού Συµβουλίου. 

∆ηµοψήφισµα προκηρύσσεται από τον Πρόεδρο της ∆ηµοκρατίας µε 

διάταγµα και για ψηφισµένα νοµοσχέδια που ρυθµίζουν σοβαρό κοινωνικό 

ζήτηµα, εκτός από τα δηµοσιονοµικά, εφόσον αυτό αποφασιστεί από τα τρία 

πέµπτα του συνόλου των βουλευτών, ύστερα από πρόταση των δύο πέµπτων 

του συνόλου και όπως ορίζουν ο Κανονισµός της Βουλής και νόµος για την 

εφαρµογή της παραγράφου αυτής. ∆εν εισάγονται κατά την ίδια περίοδο της 

Βουλής περισσότερες από δύο προτάσεις δηµοψηφίσµατος για νοµοσχέδιο. 

Αν νοµοσχέδιο υπερψηφιστεί, η προθεσµία του άρθρου 42 παράγραφος 1 

αρχίζει από τη διεξαγωγή του δηµοψηφίσµατος»64. 

Σύµφωνα µε τα οριζόµενα στο εν λόγω συνταγµατικό άρθρο ο πρώτος τύπος 

δηµοψηφίσµατος είναι το δηµοψήφισµα για κρίσιµα εθνικά θέµατα. Το 

δηµοψήφισµα αυτό το προτείνει το υπουργικό συµβούλιο και το αποφασίζει η 

βουλή µε την απόλυτη πλειοψηφία του όλου αριθµού των βουλευτών. Ο 

Πρόεδρος της ∆ηµοκρατίας έχει ακολούθως δεσµία αρµοδιότητα να το 

προκηρύξει65. Μάλιστα δε βασίµως υποστηρίζεται ότι ο έλεγχος του Προέδρου 

της ∆ηµοκρατίας περιορίζεται µόνο σε έλεγχο νοµιµότητας και σε καµµιά 

περίπτωση η κρίση του δεν µπορεί να συµπεριλάβει τη διαπίστωση του 

γεγονότος, ότι το θέµα του δηµοψηφίσµατος  αποτελεί ή όχι κρίσιµο εθνικό 

                                                 
64 Πριν από τη συνταγµατική αναθεώρηση του 1986, το άρθρο 44παρ.2 προέβλεπε ότι ο 

Πρόεδρος της ∆ηµοκρατίας µπορούσε να προκηρύξει την διεξαγωγή του δηµοψηφίσµατος για 

κρίσιµα εθνικά θέµατα. Η αρµοδιότητα αυτή συµπεριελαµβάνετο στις «αυτόνοµες» 

αρµοδιότητες του Προέδρου και ήταν συµβατό µε τη γενικότερη ενισχυµένη θέση του που 

προέβλεπε το Σύνταγµα αυτό. Το εν λόγω δηµοψήφισµα ήταν «προεδρικού» τύπου και 

µπορούσε να το χρησιµοποιήσει ο Πρόεδρος σε περίπτωση διαφωνίας του µε την 

Κυβέρνηση. ∆εν µπορούσε να αποτελέσει «µέσο», που να  χρησιµοποιηθεί από την 

Κυβέρνηση ή την Αντιπολίτευση. Εξάλλου η αναφεροµένη συνταγµατική διάταξη, δεν 

διευκρίνιζε, αν επρόκειτο για συµβουλευτικό ή αποφασιστικό δηµοψήφισµα.    
65 Ενώ µε το προϊσχύσαν Σύνταγµα, την εν λόγω  αρµοδιότητα ο Πρόεδρος την ασκούσε 

χωρίς συνυπογραφή.  
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θέµα. Το αποτέλεσµα του δηµοψηφίσµατος έχει, κατά την ορθότερη άποψη 

δεσµευτικό χαρακτήρα. 

Η δεύτερη µορφή του δηµοψηφίσµατος είναι το ονοµαζόµενο «κοινωνικό». Το 

εν λόγω δηµοψήφισµα διαφέρει από το προηγούµενο, τόσο ουσιαστικά όσο 

και διαδικαστικά. Πρόκειται για µη αυτοτελές δηµοψήφισµα, αφού αφορά 

ψηφισµένο νοµοσχέδιο, γεγονός που περιορίζει τη σηµασία του σε σχέση µε 

το προηγούµενο. Το αποτέλεσµα αυτού, όπως και για το προηγούµενο τύπο 

δηµοψηφίσµατος έχει δεσµευτικό χαρακτήρα. 

 

 

6. Βασικά συµπεράσµατα- Επισηµάνσεις 

 

Από την προηγηθείσα ανάλυση του θέµατος, προκύπτουν, µεταξύ άλλων, τα 

εξής βασικά συµπεράσµατα και επισηµάνσεις: 

1) Η ύπαρξη πρόβλεψης διεξαγωγής δηµοψηφισµάτων, ιδιαίτερα σε 

συνταγµατικό επίπεδο, δηµιουργούν κατ’ αρχήν την εντύπωση ότι στην 

προκειµένη περίπτωση, είναι ενισχυµένοι οι θεσµοί της άµεσης δηµοκρατίας. 

Η εντύπωση όµως αυτή, δεν ανταποκρίνεται πάντα στην πραγµατικότητα, 

τουλάχιστον στην αρχική της έκταση. Τούτο συµβαίνει, διότι το γεγονός της 

ύπαρξης ενισχυµένων θεσµών άµεσης δηµοκρατίας, συναρτάται στην 

περίπτωση του δηµοψηφίσµατος µε ένα πλήθος παραγόντων και µεταβλητών 

που σχετίζονται είτε άµεσα, είτε έµµεσα µε αυτό.  

Στην πρώτη κατηγορία των εν λόγω παραγόντων περιλαµβάνονται, εκτός των 

άλλων,  

ι) τα θέµατα που «ρυθµίζονται» µε το δηµοψήφισµα, τόσον όσον αφορά τη 

φύση τους, όσο και τον αριθµό τους 

ιι) τις προϋποθέσεις διεξαγωγής του δηµοψηφίσµατος και ιδιαίτερα τους 

φορείς που προτείνουν ή/και που αποφασίζουν τη διεξαγωγή του 

ιιι) το δεσµευτικό η το συµβουλευτικό του αποτελέσµατός του 

ιν) τη δυνατότητα κατάργησης του αποτελέσµατός του, µε διαφορετικό, πλην 

της δηµοψηφισµατικής διαδικασίας τρόπο, κ.ο.κ   

Στη δεύτερη κατηγορία περιλαµβάνονται, εκτός των άλλων: 

ι) ο τρόπος επενέργειας του αποτελέσµατος του δηµοψηφίσµατος, στον 

ευρύτερο πολιτικό χώρο, ο οποίος σχετίζεται µε την ύπαρξη του δεδοµένου 
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συστήµατος εξουσιών, την κατανοµή των αρµοδιοτήτων µεταξύ αυτών κ.λ.π. 

Ο τρόπος επενέργειας αυτός, αρκετές φορές, παίζει ιδιαίτερα σηµαντικό ρόλο 

στη δηµιουργία ή όχι ουσιαστικών  θεσµών άµεσης δηµοκρατίας 

ιι) στην ίδια κατηγορία περιλαµβάνονται και όλες εκειίνες οι συνιστώσες που 

επιτρέπουν την διαµόρφωση ελεύθερης και αντικειµενικής από άποψη 

πραγµατικών περιστατικών, γνώµης, δηλαδή όλος ο µηχανισµός που κινείται 

γύρω από το θέµα της πληροφόρησης 

Ακόµη δεν πρέπει να παραγνωρίζεται και η πτυχή των περιπτώσεων 

εφαρµογής του θεσµού του δηµοψηφίσµατος, όταν υπάρχει διακριτική 

ευχέρεια για τη διενέργειά του καθώς και η αντίστοιχη πτυχή που αναφέρεται 

στον «τρόπο απόκρισης»66, των πολιτειακών οργάνων όσον αφορά τα 

αποτελέσµατα των «συµβουλευτικών» δηµοψηφισµάτων. 

2) Η εξέταση των κατηγοριών των δηµοψηφισµάτων που αναφέρονται κυρίως 

στα κριτήρια της δηµοψηφισµατικής πρωτοβουλίας, του ουσιαστικού 

περιεχοµένου του και του νοµικού χαρακτήρα του, οδηγούν σε ανάλογα ως 

προηγουµένως συµπεράσµατα 

3) Η φύση των διαφόρων συνθηκών της Ευρωπαϊκής Ενωσης (πρωτογενές 

κοινοτικό δίκαιο), το περιεχόµενό τους, τα προβλεπόµενα κοινοτικά όργανα, 

το είδος των αρµοδιοτήτων και η κατανοµή των τελευταίων µεταξύ των 

οργάνων, η αρχή «των ειδικευµένων αρµοδιοτήτων», το τεκµήριο υπέρ των 

κρατών µελών, ως υποκειµένων του κοινοτικού δικαίου, αποτελούν 

ορισµένους από τους βασικούς λόγους που επεξηγούν τη µη ύπαρξη του 

δηµοψηφίσµατος στο χώρο του κοινοτικού δικαίου, κατάσταση που δεν 

φαίνεται να αλλάζει, στο εγγύς τουλάχιστον µέλλον. Ο θεσµός όµως αυτός, 

µπορεί να επηρεάσει όµως, έµµεσα µεν, ουσιαστικά δε, το κοινοτικό δίκαιο, 

όταν προβλέπονται δηµοψηφίσµατα, ως τρόπος επικύρωσης των 

αναθεωρηµένων Συνθηκών από τα κράτη- µέλη ή γενικά για θέµατα 

κοινοτικού ενδιαφέροντος. 

4) Εξετάζοντας τις διάφορες παραλλαγές του θεσµού σε κράτη µέλη της ΕΕ, 

παρατηρούµε ότι σε κάποιες περιπτώσεις ο θεσµός, δεν υπάρχει, σε κάποιες 

                                                 
66 Με τον όρο αυτό, εννοείται ο τρόπος αντίδρασης της πολιτείας απέναντι στο αποτέλεσµα 

ενός συµβουλευτικού δηµοψηφίσµατος και ειδικότερα ο βαθµός που λαµβάνεται ουσιαστικά 

υπόψη από την πολιτεία αυτή. 



 

 25

λίγες περιπτώσεις είναι ανεπτυγµένος σε ικανοποιητικό βαθµό, ενώ στις 

περισσότερες οι κύριες προϋποθέσεις λειτουργάς του, περιστέλουν σε 

σηµαντικό βαθµό την δράση του προς την κατεύθυνσης εγκαθίδρυσης και 

ανάπτυξης θεσµών άµεσης δηµοκρατίας, η οποία, εκτός των άλλων, 

επηρεάζεται από το «εύρος χρήσης» του εν λόγω θεσµού, όταν υπάρχει 

διακριτική ευχέρεια χρήσης του. 

5) Στη χώρα µας, ο θεσµός του δηµοψηφίσµατος, σαφώς υπολείπεται, σε 

σχέση µε τις περισσότερες χώρες που εξετάσθηκαν. Η κατάσταση αυτή, 

επιδεινώνεται ακόµη περισσότερο, γιατί η χρήση του εν λόγω θεσµού είναι 

από το 1975 και εντεύθεν, κυριολεκτικά µηδαµινή.  

 

 

7. Επίµετρο 

 

Ο θεσµός του δηµοψηφίσµατος, εξετάσθηκε περιορισµένα στα πλαίσια της εν 

λόγω εργασίας. Τα χαρακτηριστικά της τελευταίας και ιδιαίτερα το 

περιορισµένο του θέµατος και του χώρου ανάπτυξής του, δεν επέτρεψαν 

κυρίως την εµβάθυνσή του µε ότι αυτό συνεπάγεται. Ανεξαρτήτως όµως 

αυτού, εκτιµάται ότι για µια ακόµη φορά έγινε κατανοητή, η αναγκαιότητα όσον 

το δυνατόν ολοκληρωµένης θεώρησης του εξεταζόµενου θεσµού , ένα µέρος 

της οποίας, θα πρέπει να αφορά τη σχέση του µε την ενδυνάµωση της 

άµεσης δηµοκρατίας. 
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